第一版

# 共享经济"突围"路在何方

"ofo 小黄车退押金难""摩拜单车改 名"……中国共享单车行业的最新动向似 乎为共享经济发展蒙上一层阴影。但专家 认为,共享经济产业并非一时风潮,其前景 可期。借助5G、人工智能、自动驾驶等新技 术,共享经济仍具发展潜力,未来有望创造 出更多共享需求和机会。

#### 共享经济仍会"进化"

共享经济并非新经济模式,只是随着 大数据、物联网、移动互联网等技术发展 得以放大,成为现象。除了大众所熟知的 网约车、共享单车之外, 共享模式创新及 应用还有更广阔的内涵。

分析人士认为,大数据技术的出现是 实现共享经济大规模个性化服务的重要一 步。早期,全球住宿分享平台爱彼迎就是 利用大数据技术为寻找住房的用户提供个 性化搜索结果。

在共享经济最初起源地美国,"共 享"领域还在不断扩大,例如办公和存储 空间租赁、宠物看护服务、服装出租等。

即使是被外界质疑总在"烧钱"的 共享出行领域,美国优步公司因为盈利 模式清晰, 估值依然在涨。Limebike等 几个美国当地代表性共享单车企业目前 运营良好,不断向更多城市扩展,还获 然巨大。 得多轮融资。

在中国, 共享经济发展时间虽然不 长,但伴随"互联网+"的快速推进,在 市场规模、创新应用、国际影响力以及制 度创新探索等方面都发展迅速。近期, 共 享单车遇到一些波折, 但企业或行业发展 需要试错空间。

有业内人士指出,技术尚未完全成熟 以及盲目铺量等问题,是当前个别共享单



字智能技术的落后, 共享单车所依托的智 慧城市和感知网络未能真正建立起来, 随 着技术成熟,未来的单车可能会更智能, 技术缺陷。 从而大大减少损耗率。此外, 开发旅游休 闲价值空间等, 也是共享单车企业未来可 以动脑筋的地方。

从全球看,随着技术、运营模式等 多方面创新,以及精细化发展趋势,由 中国掀起潮流的共享单车模式,潜力依 访问"安全中心","分享行程"或"直接报 的发展提供强大动力。

### 技术解围"信任之困"

性侵丑闻、黑客事件、自动驾驶事故 ……近年来,屡屡出现安全问题的优步公 警示。 司日子也不好过。陌生人之间的互不信任

车企业发展遇挫的重要原因。比如由于数 成为影响共享经济发展的主要障碍之一。 这一方面说明相关法律法规完善以及制度 设计仍滞后,另一方面也在倒逼企业完善

> 为了解围"信任之困",国内外共享经 济平台纷纷拿出"技术杀手锏"。优步公司 推出了一系列技术措施,以保障乘客人身 安全。例如,在手机应用程序中添加安全工 具组件,乘客能直接从优步应用程序首页 警";同时加强司机背景审查等。

为其乘客安全"保驾护航"。根据相关文 件描述, 此项安全技术由系统对车辆实际 行驶路径与通过大数据、人工智能算法提 供的导航路线进行对比,来判断行程是否 合理,是否在安全行驶范围内。如果有异 常,系统会通过应用软件向乘客发出信号

面对网上欺诈活动呈现上升趋势的现

象,爱彼迎利用人工智能技术开发自己的 欺诈预防服务,该服务可以识别异常和欺 诈模式,并对其采取行动。同时,爱彼迎还 收购了一家开发后台检查技术的初创公司 Trooly,该公司的技术可以根据用户的"数 字足迹"检测"风险"用户,进而保护住户和 房东权益。

#### 新技术新机会

随着新技术不断发展,共享经济未来 依然充满活力。普华永道等机构预测,到 2025年,全球共享经济市场规模有望从 2015年的150亿美元增加至3350亿美元。

《中国共享经济发展年度报告(2018)》 统计显示,2017年中国共享经济市场交易 额比上年增长47.2%,预计未来5年内仍将 保持年均30%以上的增长速度。除现有领 域外,农业、教育、医疗、养老等是共享经济 未来发展的"处女地"

硅谷业界专家认为,未来共享服务和 商品等会越来越不同。社交媒体将会在共 享经济商业模式的未来发挥越来越重要作 用。共享经济市场会更具原创特色,让人有 好感,并引人注目。智能手机普及率上升, 特别是在新兴市场国家,也将为共享服务

新技术总能带来更多可能性。例如, 中国的滴滴出行则借助人工智能技术 5G时代开启,万物互联,将创造全新的共 享需求和机会;自动驾驶技术将从根本上 改变乘车共享业务的经济性和安全性;无 人机技术可以从根本上改变物流;区块链 技术有可能直接将消费者和共享经济提供 者联系在一起,完全取消中间人。

> 分析人士认为,传统企业在共享经济 领域也可大有作为,在完成"互联网+"后, 下一步是探讨"共享经济+"。(据新华社)

## 疟原虫治愈癌症尚存争议 这些关于癌症的说法确是谣言无疑

春节期间最大的炮仗不是"带着地球去流浪",而是"疟原 虫感染治愈晚期癌症"。但假期刚过,"疟原虫治愈癌症"的表述 就受到强烈质疑。

"治愈癌症"是人类相当长久而至今尚未实现的梦想。因此 不管什么一沾上癌症的边儿,就会格外引起人们的关注。而与癌 症相关的谣言更是野火烧不尽,春风吹又生,其中一些更是让人 深信不疑。

#### 谣言一:刮腋毛影响出汗排毒会致癌

日常生活中,经常会听到这样的说法,人体排毒的方法就是 流汗, 腋毛会帮助汗水顺着腋毛流出体外, 若剃掉、拔掉或以其 他方式去除腋毛,就会阻碍身体里的毒素从腋窝排出,但这些毒 素并不会因此消失,反而会储存在腋下的淋巴结,形成肿瘤。但 事实真的如此吗?

"排汗和排毒无关,排汗并不等于排毒;刮腋毛不会影响汗 腺结构,也不会阻碍排汗,因此刮腋毛不会引起癌症。"2月17 日,河南省肿瘤医院中西医结合科主任医师高启龙在接受科技日 报记者采访时说。

高启龙介绍, 人体大多数毒素都是经由血液运输到肝肾代谢 清除的, 最终随粪便或尿液排出体外。除了肝肾代谢, 淋巴结负 责消灭体内细菌或其他病原体,但它"排毒"的机制不是出汗而 是免疫介导, 实际上淋巴结根本不与汗腺直接连接。

#### 谣言二:豆浆喝多了容易得乳腺癌

近年"女性长期喝豆浆会得乳腺癌"的帖子在微信上疯传, 文章认为, 雌性激素高是导致乳腺癌的原因之一, 而豆制品富含 植物雌激素。

对此,河南省肿瘤医院内科主任医师陈小兵表示,天然大豆 食物中大豆异黄酮的含量并不高, 其作用仅为女性体内雌激素的 1/1000-1/100,不足以改变人体雌激素总体水平,对乳腺癌、 卵巢癌等激素相关肿瘤患者无明显影响。

"更重要的是,有研究发现,植物雌激素与人体内的雌激素 是不同的。"陈小兵说,植物雌激素对女性体内雌激素水平发挥 的是双向调节作用: 当人体内雌激素水平较低时, 大豆异黄酮表 现为提高体内雌激素水平的功效; 而当体内雌激素水平偏高时, 大豆异黄酮表现出降低体内雌激素水平的作用。

在陈小兵看来,只要患者肾脏功能正常,适量喝豆浆不但没 有坏处,相反还有好处。研究表明,食用豆浆、豆腐等大豆制 品,不但不会诱发乳腺癌,相反会降低发病风险。对于本身雌性 激素偏高的女性来说,也可以适当摄入此类食品。

#### 谣言三:喝隔夜水和干滚水会致癌

有很多人说,隔夜的水会产生亚硝酸盐,而千滚水也就是反 复烧开的自来水也会产生亚硝酸盐,长期饮用这样的水会致癌。

国家二级公共营养师王思露曾对媒体表示,经过实验测定, 自来水当中的亚硝酸盐含量是0.007毫克/升,烧开一次之后数 值为 0.021 毫克/升,继续烧开 20 次之后的含量是 0.038 毫克/ 升。而生活饮用水中亚硝酸盐含量是有明确"国家标准"限定 的,数值是≤1毫克/升;想达到该限值,理论上需要把水煮沸 200次。所以, 自来水就算多次煮沸之后, 其数值还是远远低于 国家标准的, 千滚水和癌症没有任何联系。而且, 开水就算放了 一宿,也并不会改变水本身的性质,微生物含量可能有所增加, 但不会对人体产生较大危害。

不过也有专家表示, 夏季空气湿度较高、细菌繁殖较快, 容 易引起人体腹泻。所以, 夏季的隔夜水最好别喝。

#### 谣言四:癌症患者吃糖就是在喂养癌细胞

有传言称,癌细胞在体内生长,糖是其主要的营养物质,癌 症患者吃糖就是在喂养癌细胞, 因此要杜绝摄入糖分。

"糖"是一种笼统的说法,在化学式的表现上类似于"碳" 与"水"的聚合,故又称之为碳水化合物,这种物质在人体消化 系统中会被水解成葡萄糖和果糖。人体所有细胞都需要葡萄糖来 提供能量, 无论是癌细胞还是正常的细胞。有专家表示, 如果不 吃糖,人也会饿死的,而且是比肿瘤细胞先死。因为肿瘤细胞比 正常细胞的生存能力强,它会不断掠夺正常细胞的营养物质,这 也就是为什么, 到了肿瘤晚期, 很多患者都瘦的只剩下皮包骨 头,因为正常组织的营养物质,都被肿瘤给掠夺了。

相对而言, 癌细胞比正常细胞生长更为迅速, 对葡萄糖的需 求量更大。因此,会被有些人误以为是吃多了甜食就会给癌细胞 提供营养,帮助它们快速生长。但是从临床接诊的癌症患者来 看,并没有明显的偏食甜类食物的现象。 (据《科技日报》)

### 人工智能研究新成果 能"读懂"病历,或将能像医生一样"思考"

别影像,还能"识字"即读懂病历 在应用是帮助医师诊断复杂或罕见 中的文本信息。北京时间2月12 疾病。通过这种方式, 医师可以使 日零时14分,这项有关自然语言 用AI生成的诊断来帮助拓宽鉴别 处理(NLP)技术基于文本型电子。诊断并思考可能不会立即显现的诊 病历(EMR)做临床智能诊断的 断可能性。 研究成果, 在线刊登于知名医学科

张康教授等专家领衔的医疗数据智 能化应用团队联合人工智能研究和 转化机构研发的"辅诊熊"人工智 能诊断平台,通过自动学习来自 通过系统学习文本病历,人工智能 56.7万名儿童患者的136万份高质 或将可以诊断更多疾病。但须要清 量电子文本病历中的诊断逻辑,应 醒认识到,我们仍有很多基础性工 用于诊断多种儿科常见疾病,准确 作要做扎实,比如高质量数据的集 度与经验丰富的儿科医师相当。

诊断系统将可以通过多种方式应用 临床医生、流行病学专家等在内的 到临床中。首先,它可以用作分诊 多专家通力合作。此外,人工智能 程序。例如, 当患者来到急诊科, 学习了海量数据后, 其诊断结果的 可由护士获取其生命体征、基本病 准确性仍然需要更大范围的数据对 史和体格检查数据输入到模型中, 其进行验证和比对。"夏慧敏说。 允许算法生成预测诊断,帮助医师

人工智能不仅能够"看图"识 筛选优先诊治哪些患者;另一个潜

业内专家认为,近年来人工智 研期刊《自然医学》上,文章题为 能技术迅猛发展,但还局限于相对 《使用人工智能评估和准确诊断儿 标准化的静态图像数据。在这项最 新科研成果中,人工智能在识别影 由广州市妇女儿童医疗中心夏 像的基础上,能更进一步读懂、分 慧敏教授、加州大学圣地亚哥分校 析复杂的病历文本数据 (医生的知 识和语言),意味着人工智能或将 能像医生一样"思考"。

"这篇文章的启示意义在于, 成便是一个长期的过程, 因为大数 根据文章,这个人工智能辅助 据的收集和分析需要算法工程师、

(据新华社)



图为中山站标志性建筑"六角楼"附近的冰山群(2月14日摄)。

"嫦娥"落月处为啥叫"天河"

1989年2月建站的中国南极中山站,位于南纬69度22分、东经76度22分,地处南大洋普里兹湾 东南沿岸、东南极大陆拉斯曼丘陵,与俄罗斯进步站毗邻。

在中山站方圆数十公里范围内, 有南极冰盖及其边缘的达尔克冰川, 有从冰盖及冰川上崩解入海 的冰山群。其中,这尔克冰川正以一年约150米的速度向海洋流动,冰川进入海洋的部分在海水和大 气作用下崩解成冰山。作为典型的冰盖溢出型冰川,达尔克冰川的崩解速度是南极冰盖动态变化的指 示器, 也是当今气候变化的显示器。 新华社记者刘诗平摄

国家航天局、中国科学院和国际天文学联合 会2月15日联合召开新闻发布会,向全世界发 布嫦娥四号着陆区域月球地理实体命名。经国际 天文学联合会(IAU)批准,嫦娥四号着陆点命 名为天河基地;着陆点周围呈三角形排列的3个 环形坑,分别命名为织女、河鼓和天津;着陆点 所在冯·卡门坑内的中央峰命名为泰山。

月球地理实体命名有什么意义? 为什么要取 这5个名字?目前月球上的中国名字有多少?

#### 月球地理实体命名体现国家科 技水平,已有27个中国名字

探月工程副总指挥、国家航天局探月与航天 工程中心主任刘继忠表示, 月球地理实体命名能 从一个侧面反映一个国家在月球探测及其科学研 究工作上所取得的成绩, 体现了一个国家的综合 实力和科学技术发展水平。

"我国利用探月工程嫦娥二号和嫦娥四号高 分辨月面影像数据申报嫦娥四号月球地理实体的 命名获得批准,是对嫦娥四号任务开创人类先河 伟大壮举的纪念, 也是开展嫦娥四号科学研究与 应用所取得的又一项重要原创性成果。同时还是 我国对世界月球探测的又一贡献,为国内外科学 地理实体命名权的基本条件。此次,我国就是根

家开展科学研究和学术交流提供了位置标准及基 础数据。"刘继忠说。

据了解, 月球地理实体命名活动始于17世 纪初期的欧洲。探月工程总设计师吴伟仁介绍, 月球地理实体命名的管理和审批由世界各国公认 的权威天文学术组织——IAU负责。对月球地 理实体的命名必须遵循IAU的各种规则和程 序,并且任何研究者都有权基于科学研究的需要 向IAU申报月球地理实体的命名。"因此,除了 我们自主申报的命名, 月球上还有另外15个由 27个。 其他国家申请的、大多以中国古代科学家和神话 传说人物命名的地理实体命名。

申报月球地理实体命名要满足哪些条件? 吴伟仁表示,获得原始探测数据是取得月球 据探月工程嫦娥二号和嫦娥四号高分辨月面影像 数据来申报嫦娥四号着陆点及其附近5个月球地 理实体命名,并于今年2月4日获得IAU批准。 此前,我国分别于2010年8月和2015年10月 获得IAU批复的嫦娥一号和嫦娥三号着陆区地 理实体名称, 3次自主申请命名获批的月球地理 实体名称共计12个。

月球再添5个中国地名

据介绍,目前月球上IAU 批准的有效地理 实体命名共有9000多个,其中中国名字共计

天河基地、织女、河鼓、天 津、泰山,这些名字有何含义

发布会上, 嫦娥四号着陆点及其附近5个月 球地理实体的名字逐一公布,为什么要取这些名 字? 嫦娥四号任务地面应用系统总指挥、中科院 国家天文台副台长李春来作了解释。

"天河在中国古代是对银河的一种别称,在 中文中又可隐喻'开创天之先河',与嫦娥四号 开创了人类月球探测历史上的先河相契合。"李 春来表示,根据IAU的命名惯例,着陆点名称 之前需加一个拉丁词语Statio,这一词语的英文 含义为"基地", 因此命名嫦娥四号着陆点的名 称为天河基地 (Statio Tianhe)。目前只有 Apollo 11 着陆点名称静海基地 (Statio Tranquillitatis) 和嫦娥四号着陆点的名称天河 基地 (Statio Tianhe) 享有"基地"这一称号。 次批准命名"山,山脉"这一类月球地理实体名 着陆点周围的3个环形坑分别命名为织女、称。

河鼓和天津。这3个名称均为我国古代天文星图 "三垣四象二十八宿"中的星官,其中织女和河 鼓属于二十八宿的牛宿, 天津属于二十八宿的女 宿。3个星官分别位于现代星座划分的天琴座、 天鹰座和天鹅座,3个星座所包含最亮的恒星分 别为织女一(俗称织女星)、河鼓二(俗称牛郎 星)和天津四,这3颗明亮的恒星构成了著名的 "夏季大三角",命名的织女、河鼓和天津在月面 上近似再现了这一天文现象。

李春来介绍,七夕夜晚的星图中,织女星位 于银河的西侧, 与东侧的牛郎星隔银河遥遥相 对,天津四则位于北方位置,处于银河之中。天 津作为古代星官其寓意为"银河渡口,跨越银河 的桥梁",在中国古代神话传说中为护送牛郎织 女的仙女。因此,天河、织女、河鼓和天津这4 个名称与中继星"鹊桥"相呼应,组成了高度关 联、内涵丰富、情节完整的名称体系。

冯•卡门坑内的中央峰则以我国五岳之首的 泰山命名,位于嫦娥四号着陆点西北方向约46 公里处,其"海拔"高度为-4305米,相对冯· 卡门坑面高度约为1565米。泰山是我国首次获 得的"山,山脉"类月球地理实体名称的自主命 名,这也是自1985年后33年的时间里IAU再一 (据《人民日报》)